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Проблема безпеки має велике
значення для будь"якої люд"
ської спільноти у зв’язку з не"

обхідністю запобігання та нівелюван"
ня внутрішніх і зовнішніх загроз і
небезпек, що спрямовані на позбав"
лення людей матеріальних і духовних
цінностей, а іноді навіть життя. 

Стосовно ж забезпечення націо"
нальної безпеки можна говорити про
те, що ця проблема зводиться до бага"
тогранності її сутності та недостатньо"
го дослідження. Практика забезпечен"
ня національної безпеки потребує су"
часної розробленої теорії незалежно
від її виду функціонування. Вирішен"
ня щодо врегулювання та забезпечен"
ня практичної реалізації ряду важли"
вих комплексних проблем у сфері на"
ціональної безпеки тісно пов’язано з
інститутом адміністративно"правових
режимів, який останнім часом привер"
тає увагу науковців"правників [1]. 

Підставою дослідження адміністра"
тивно"правових режимів у системі
забезпечення національної безпеки є
механізм формування та реалізації
стратегії національної безпеки Украї"
ни, що покликана забезпечити захист

національних інтересів країни від
зовнішніх і внутрішніх загроз за раху"
нок політичних, економічних, військо"
вих, правових, науково"технічних та
інших заходів української держави [2].

Тому виникає необхідність дослі"
дити та визначити поняття адміністра"
тивно"правового режиму в системі
забезпечення національної безпеки з
метою подальших наукових розробок
у сфері адміністрування режимної
діяльності.

Слід зазначити, що певні питання
теорії та практики щодо адміністра"
тивно"правових режимів досліджува"
ли як вітчизняні, так і зарубіжні авто"
ри, а саме: В. Авер’янов, О. Бандурка,
Д. Бахрах, Ю. Битяк, Ж. Вендель,
В. Гаращук, Є. Додін, В. Конопльов,
А. Комзюк, В. Ласточкін, В. Настюк,
О. Негодченко, В. Опришко, О. Оста"
пенко, О. Пєтков, Г. Пономаренко,
В. Рушайло, Х. Ярмакі та ін. Однак не"
зважаючи на зростаючу інтенсивність
наукових досліджень, присвячених
різним аспектам цієї проблематики,
великий пласт правовідносин цього
інституту й дотепер залишається дис"
кусійним.
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Далі перейдемо безпосередньо до
визначення поняття адміністративно"
правового режиму в системі забезпе"
чення національної безпеки. Він
містить такі елементи: національна
безпека, система національної безпе"
ки, адміністративно"правовий режим.

Поняття «національна безпека» за"
кріплено у ст. 1 Закону України «Про
основи національної безпеки Ук"
раїни» від 19 червня 2003 р. № 964"ІV:
«Національна безпека — це захище"
ність життєво важливих інтересів лю"
дини і громадянина, суспільства і дер"
жави, за якою забезпечуються сталий
розвиток суспільства, своєчасне вияв"
лення, запобігання і нейтралізація
реальних та потенційних загроз націо"
нальним інтересам». 

Система національної безпеки, за
дослідженнями різних учених, є су"
купністю її об’єктів та суб’єктів [3, 4]. 

Відповідно до ст. 3 згадуваного За"
кону України об’єктами національної
безпеки є: 

• людина і громадянин — їхні
конституційні права і свободи; 

• суспільство — його духовні, мо"
рально"етичні, культурні, історичні, ін"
телектуальні та матеріальні цінності,
інформаційне і навколишнє природне
середовище і природні ресурси; 

• держава — її конституційний
лад, суверенітет, територіальна ціліс"
ність і недоторканність. 

Суб’єктами забезпечення націо"
нальної безпеки згідно зі ст. 4 цього ж
Закону є: 

• Президент України; 
• Верховна Рада України; 
• Кабінет Міністрів України; 
• Рада національної безпеки і

оборони України; 
• міністерства та інші центральні

органи виконавчої влади; 
• Національний банк України; 
• суди загальної юрисдикції; 

• прокуратура України; 
• місцеві державні адміністрації

та органи місцевого самоврядування; 
• Збройні сили України, Служба

безпеки України, Служба зовнішньої
розвідки України, Державна прикор"
донна служба України та інші вій"
ськові формування, утворені відповід"
но до законів України; 

• громадяни України, об’єднання
громадян. 

Стосовно тлумачення категорії ад"
міністративно"правового режиму до"
цільно простежити його природу. Як
неодноразово зазначалося в юридич"
ній літературі, слово «режим» похо"
дить від французького «rеgime», що
має латинський корінь — «rеgimen»
(правління, управління) [5]. В адмі"
ністративному праві воно розглядаєть"
ся як певне поєднання адміністратив"
но"правових засобів регулювання, що
виявляється в централізованому по"
рядку, імперативному методі правово"
го впливу та юридичній нерівності
суб’єктів правовідносин [6]. 

Разом із тим адміністративно"пра"
вові режими у системі забезпечення
національної безпеки можуть розгля"
датися як один із видів адміністратив"
но"правових режимів, які, у свою чер"
гу, є правовими режимами. 

Правовим режимом є нормативно
встановлені правила щодо певного пред"
мета відносин або ситуації, які обов’яз"
ково повинні дотримуватися учасника"
ми відносин з приводу цього предмета
(об’єкта або певної ситуації) [7]. 

Правовий режим дає визначення
юридичній природі предмета відносин
і містить вимоги і принципи по"
ведінки суб’єктів у певній ситуації. Та"
кож В. Ісаковим у правовому режимі
виокремлено й елемент соціальних
відносин, який розглядається як взає"
мозв’язок (соціальних взаємозв’язків,
суспільних відносин) об’єкта або виду
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діяльності, явища, процесу, інституту,
закріпленого правовими засобами, і
такий, що забезпечує досягнення ок"
ремих цілей. 

С. Алексєєв робить особливий на"
голос на те, що режим є порядком ре"
гулювання і виражається в комплексі
правових засобів [8]. Він також зазна"
чає, що кожен правовий режим має
основні смислові відтінки слова «ре"
жим», у тому числі й те, що правовий
режим виражає ступінь жорсткості
юридичного регулювання, наявність
визначених обмежень і пільг, допусти"
мий рівень активності суб’єктів, межі
їх правової самостійності [9].

Важливо враховувати, що, як і в
більшості правовідносинах, які базу"
ються на адміністративно"правових
нормах, у застосуванні адміністратив"
но"правового режиму в системі забез"
печення національної безпеки також
присутня початкова нерівність сторін.
Отже, цей режим має на увазі юридич"
ну нерівність сторін — держави та
інших осіб, що беруть участь у «безпе"
кових» правовідносинах, протягом
усього періоду його застосування.

Усі ці підходи мають право на існу"
вання, оскільки характеризують різні
концепції розробки поняття правово"
го режиму.

Разом із цим з метою конкретизації
визначення поняття «адміністративно"
правові режими у системі національної
безпеки» необхідно провести поділ у
правових режимах на загальні та при"
ватні, оскільки на основі загального
правового режиму формується кон"
кретний вид режиму. Якщо розглядати
такі загальні адміністративно"правові
режими як режим державного кордону
і режим вільної економічної зони, то
вони є достатньо самостійними і не ви"
магають деталізації. Проте при роз"
гляді режимів обігу окремих предметів
(об’єктів) на території України не"

обхідно враховувати можливість вио"
кремлення, наприклад, режимів обігу
інших видів предметів — зброї, лікар"
ських засобів, ядохімікатів тощо. 

Спроба включення аналогічного ви"
ду правових режимів у класифікацію
за ознакою об’єкта — носія режиму бу"
ла зроблена В. Рушайло [10]. Проте не"
обхідно зазначити, що з погляду авто"
ра у класифікації є методологічна не"
точність за названим критерієм. 

По"перше, він включив до кла"
сифікації за об’єктами (носіями режи"
му) такий вид режимів як об’єктні, під
який підпадають усі режими цієї кла"
сифікації. 

По"друге, одним з видів режимів
названі функціонально"діяльнісні, ос"
новою виокремлення яких стали не
об’єкти (предмети регулювання), а
суб’єкти режиму, що здійснюють регу"
лювання. 

Деякі автори, які представляють, як
правило, наукові кадри сектору безпе"
ки органів державної влади, вважають,
що адміністративно"правові режими
слід розглядати саме з погляду забез"
печення суверенітету і безпеки держа"
ви. Одним із представників цього на"
пряму, І. Розановим, поняття адміні"
стративно"правових режимів форму"
люється таким чином: «встановлена в
законодавчому порядку сукупність
правил діяльності, дій або поведінки
громадян і юридичних осіб, а також
порядок реалізації своїх прав у певних
умовах (ситуаціях) забезпечення і
підтримки суверенітету і оборони дер"
жави, інтересів безпеки і правоохоро"
ни суспільного життя спеціально ство"
реними з цією метою службами дер"
жавного управління» [11]. 

Необхідно також враховувати від"
несення окремими авторами до
адміністративних режимів одного з
інститутів адміністративного права —
державної служби. Розглядаючи дер"
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жавну службу як адміністративно"
правовий режим, С. Петров і Ю. Ко"
жанков, наприклад, формулюють його
як «правовий режим виконання по"
вноважень державних органів держав"
ними службовцями» [12]. 

Самі ж автори наведеної точки зору
вказують на зародження адміністра"
тивних режимів з управлінських ре"
жимів і дають таке визначення ком"
плексних адміністративних режимів:
«...врегульований правом і такий, що
має нормативний характер щодо
структур державного управління по"
рядок здійснення діяльності, загальної
для певної множини або для всіх дер"
жавних органів, який підлягає конкре"
тизації в процесі його реалізації».
Навіть не беручи до уваги втрату
об’єкта управління, це визначення не
дає уявлення про відношення авторів
до системи адміністративних режимів
або підстав для проведення обґрунто"
ваної їх класифікації [12]. 

Повертаючись до адміністративно"
правових режимів у системі забезпе"
чення національної безпеки, необхідно
звернути увагу на те, що низку
адміністративно"правових режимів за"
конодавець визначає як комплексні,
використовуючи при цьому такі кате"
горії, як «особливий правовий режим»,
«особливий режим», «спеціальний ре"
жим охорони». Для таких режимів вла"
стиво те, що вони стосуються різних за
характером прав та обов’язків суб’єктів
режимного регламентування, що зу"
мовлює участь у правовому регулю"
ванні суспільних відносин норм різних
галузей права — конституційного,
адміністративного, митного, фінансо"
вого, міжнародного та ін.

Що стосується питання базових
адміністративно"правових режимів у
системі забезпечення національної без"
пеки, то, як правило, ці режими, у той чи
інший спосіб, обмежують права людини

і громадянина. Тому такі обмеження не
повинні бути надмірними, а режимні об"
меження повинні встановлюватися
тільки на законодавчому рівні.

Розвиток громадського суспільства
є, як відомо, дуже складним і супереч"
ливим процесом. У певні періоди його
життєдіяльності відбувається загост"
рення соціальних і техногенних си"
туацій, суперечностей між природою і
суспільством. Це спричиняє виник"
нення етнічних і соціальних, політич"
них і військових конфліктів, еконо"
мічних катастроф, великомасштабних
промислових аварій тощо. 

Кризові ситуації загрожують жит"
тю і здоров’ю людей, створюють умови
для знищення значних матеріальних і
духовних цінностей. Вони загрожують
дестабілізацією та руйнуванням со"
ціальної системи і вимагають невід"
кладного вживання неординарних за"
ходів, насамперед правових, організа"
ційних, економічних, матеріально"
технічних. 

Кризова ситуація є сукупністю не"
безпечних для суспільства чинників,
що створюють загрозу безпеці жит"
тєво важливих інтересів особи, су"
спільства і держави і вимагають для
свого врегулювання іншого норматив"
ного впливу, іншої підсистеми, ніж ті,
які діють у звичайних умовах.

Правові режими, за допомогою
яких відбувається поширення або
припинення поширення кризових си"
туацій, а тим самим глобальних вик"
ликів і загроз у сфері забезпечення
безпеки держави, можна визначити як
спеціальні або базові адміністративно"
правові режими у системі забезпечен"
ня національної безпеки. 

Серед таких режимів, на думку ав"
тора, слід виокремити загальні адміні"
стративно"правові режими у системі
забезпечення національної безпеки,
що особливими умовами коректують
організацію державного управління,
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зокрема: режим секретності; режим
охорони державного кордону; митний
режим; режим оподаткування; пас"
портний режим; режим перебування і
пересування іноземців та осіб без гро"
мадянства на території України;
режим об’єктів підвищеної небезпеки
та закритих для вільного перебування
зон; режим захисту державних інфор"
маційних ресурсів, криптографічного і
технічного захисту інформації тощо.

Зазначені адміністративно"правові
режими є одними з різновидів особли"
вих правових режимів, що діють у
сфері публічного права, і несуть у
зв’язку з цим відповідне функціональ"
но"цільове навантаження. Їх основне
призначення полягає в такому: 

• забезпечення конституційної
безпеки при виникненні зовнішніх і
внутрішніх загроз територіальній цілі"
сності і незалежності української дер"
жави, озброєних конфліктів, масових
безладів; 

• забезпечення функціонування
об’єктів, що представляють підвищену
суспільну небезпеку або мають важли"
ве державне значення; 

• визначення порядку реалізації
прав і обов’язків, умов життєдіяльно"
сті на територіях, де проводяться
спеціальні природоохоронні, санітар"
ні, протипожежні й інші заходи, а та"
кож на територіях, що є спеціальними
зонами державно"правової охорони;

• встановлення порядку корис"
тування предметами, що представля"
ють підвищену суспільну небезпеку
або містять відомості про державну
таємницю;

• створення умов для ефектив"
ної діяльності органів виконавчої вла"
ди, результативного здійснення ними
контрольних, наглядових, регламен"
таційних повноважень.

Базові адміністративно"правові ре"
жими у системі забезпечення націо"
нальної безпеки можуть бути розгля"

нуті як інститут адміністративного
права. Їх правовою основою виступа"
ють Конституція України, закони
України, укази Президента, постанови
Кабінету Міністрів України, норма"
тивно"правові акти місцевих органів
виконавчої влади, а також інші право"
ві акти відомчого рівня. Серед них
виокремлено акти, спеціально присвя"
чені одному з видів такого роду режи"
мів — про державний кордон, про дер"
жавну таємницю, про громадянство
України, про спеціальну (вільну)
економічну зону та ін. Але більшість
регулюються тематичними норматив"
но"правовими актами тощо. 

Не можна недооцінювати роль кон"
ституційних норм. 

По"перше, Конституція України
здійснює первинну легалізацію цих
режимів (державного кордону, водних
та інших природних ресурсів, виключ"
ної (морської) економічної зони, при"
родні ресурси континентального
шельфу (статті 2, 13, 17). 

По"друге, в Конституції закріплені
основні положення щодо суб’єктів, які
здійснюють управління режимною
діяльністю та відповідні режимні за"
ходи. Оскільки режими в основному
пов’язані з обмеженням правоздат"
ності, застосуванням примусу та
відповідальності, їх первинне юридич"
не закріплення здійснюється закона"
ми, при цьому питома вага урядових і
відомчих актів у режимному регулю"
ванні має бути зведена до мінімуму.

Таким чином, дослідивши зміст
кожної категорії поняття базових
адміністративно"правових режимів у
системі забезпечення національної
безпеки, можна навести таке їх загаль"
нотеоретичне визначення: «Адміні"
стративно"правові режими у системі
забезпечення національної безпеки —
це врегульований законодавством по"
рядок поведінки громадян (людей) і
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юридичних осіб, а також порядок реа"
лізації їх прав і свобод у сфері забезпе"
чення сталого розвитку суспільства,
своєчасного виявлення, запобігання і
нейтралізація реальних та потенцій"
них загроз і небезпек національним
інтересам української держави,
суспільству, людині».

Наведене визначення є підґрунтям
для подальших наукових досліджень із
питань виокремлення особливостей
структурно"функціонального та пра"
возастосовного аспектів адміністра"
тивно"правових режимів у системі

забезпечення національної безпеки
України. Такий підхід надасть змогу
позбутися хаотичних і вузькогалузе"
вих методик вирішення зазначених
проблем. Сучасна правова модель за"
стосування адміністративно"правових
режимів полягає у розумінні їх як
міжгалузевого функціонального інсти"
туту. Зазначене дасть змогу значно
розширити можливості юридичної на"
уки щодо розробки напрямів підви"
щення ефективності забезпечення
національної безпеки з використанням
адміністративно"правових режимів.
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